

广州市部署深化疫情防控工作
对各项防控措施
再强化再落实
坚决切断传播链条
防止疫情蔓延

羊城晚报讯 记者罗仕、通讯员史伟宗报道：27日，广州市召开市委常委会会议暨市新冠肺炎疫情防控领导小组（指挥部）会议，深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神，传达学习省委常委会会议精神，听取广州市疫情防控工作情况汇报，部署下一步工作。广州市委书记、领导小组组长张硕辅主持。

会议强调，要切实把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神上来，坚持把疫情防控放在第一位，统筹常态化精准防控和应急处置，以最高标准、最严要求强化落实各项防控措施，坚决守住来之不易的抗疫斗争重大战略成果。一要迅速切断传播渠道，坚持抢时间、扩范围、控源头、阻蔓延，集中最好医疗资源救治患者，统筹全市流调力量将病毒溯源做全面做彻底，科学扩大核酸检测范围，增加检测频次，严格做好密切接触者、次密切接触者的跟踪观察和健康管理，以最快速度阻断疫情蔓延。二要加强重点管控，紧盯高考等重要节点和学校、隔离酒店、定点医院、餐饮饭店、商场超

国药新冠灭活疫苗Ⅲ期临床试验中期分析结果正式发表

两款灭活疫苗保护效力分别为72.8%和78.1%

据新华社电 关于国药集团中国生物新冠疫苗Ⅲ期临床试验中期分析结果的论文26日正式发表在《美国医学会杂志》上。结果显示其两款灭活疫苗保护效力分别为72.8%和78.1%。这是全球首个正式发表的新冠灭活疫苗Ⅲ期临床试验结果。

论文总结分析了中国生物旗下北京生物制品研究所、武汉生物制品研究所的新冠灭活疫苗的有效性、安全性等Ⅲ期临床试验结果。自2020年7月16日起，40411名受试者入组并被随机分为含铝佐剂的安慰剂组、新冠疫苗WIV04组（武汉所）和HB02组（北京所）。受试者平均年龄36.1岁，84.4%为男性。

受试者间隔21天接种两剂。第二剂接种后14天，累计确诊142例有效病例：铝佐剂组95例，WIV04组26例，HB02组21例。两款疫苗组人群保护力分别为72.8%和78.1%。铝佐剂

组出现2例重症病例，疫苗组均未出现重症病例。疫苗组中，血清中和抗体阳转率均高于99%，铝佐剂组为2.3%。

接种后7天总不良反应发生率铝佐剂组为46.5%，WIV04组为44.2%，HB02组为41.7%。不良反应多为注射部位疼痛，严重程度多为1级。

论文最后指出目前研究仍有一些局限性：临床试验未纳入孕妇和18岁以下青少年，但针对青少年的研究正在进行；对在慢性病患者、女性和老年人等人群中的有效率评估仍显不足；由于受试者中只出现2例重症，所以尚无法得出可预防重症的结论；尚无法回答灭活疫苗能否预防无症状感染的问题。

论文称，这只是Ⅲ期临床试验的中期分析结果，研究人员目前仍在收集更多数据，继续评估疫苗长期保护效力、预防重症和死亡的效果以及免疫持久性等问题，并得出最终的分析结果。

省教育考试院发布两项考试防疫注意事项

“红黄码”考生评估通过后可在备用隔离考场考试

羊城晚报记者孙唯、通讯员粤考宣报道：5月27日，省教育考试院发布了2020—2021学年下学期面向高中阶段二年级学生以及应、往届毕业生和社会青年的普通高中学业水平合格性考试（以下简称高二合格考）以及广东省中等职业技术教育专业技能课程考试（以下简称“专业技能课程考试”）防疫情事项提醒。

其中，高二合格考将于6月10—11日举行，专业技能课程考试将于6月10日举行。参加上述考试的考生均需注册“粤康码”信息。同时，所有考生须进行考前14天自我健康观察，如实在“粤康码”中进行健康申报，并提交考前14天个人健康信息申报表。未按要求申报的考生须提供考前7天内核酸检测阴性证明，由卫生专业人员进行综合评估通过后方可参加考试。

新增9例确诊病例均为境外输入

羊城晚报记者袁增伟报导：据湛江市新冠肺炎疫情防控指挥部通报，5月26日0至24时，湛江市新增9例境外输入确诊病例、7例境外输入无症状感染者，均来自埃及，境外船舶入境时发现，入境后即按照全流程闭环管理送至定点收治医院隔离治疗。

21日—27日14时，广州累计报告确诊病例4例、无症状感染者5例，属同一感染链条

荔湾已完成52万份核酸采样 目前检出样本均为阴性

羊城晚报记者李焕坤、林清清

新闻链接

荔湾：

目前核酸检测出结果样本均为阴性

荔湾区委常委、常务副区长林隽介绍，目前荔湾区已对重点场所涉及的密接者、次密接者全面开展追踪和健康观察管控。截至27日16时，荔湾区在管密接454人，次密接478人。

从5月26日起，对全区123.83万户籍人口、暂住人口开展全员核酸检测。截至27日16时，完成采样52万份、送检40万份，待出检测结果。5月21—27日，全区累计检测714996份、送检607287份，结果全部为阴性。

截至5月27日，全区累计接种疫苗624169剂、接种456430人。18岁至59岁目标人群6月9日前任务接种率97.55%，6月30日前接种剂次完成率66.70%。

海珠：

将进一步扩大核酸检测范围

海珠区委常委、常务副区长傅晓初介绍，目前初步掌握宋某明主要活动场所5个，公共交通站点2个，关联场所1个。截至5月27日13时，甄别密切接触者72人，次密切接触者365人，一般接触者228人，重点人群11151人，均已纳管并采样。目前，以上四类人员的首次核酸检测结果均为阴性。

截至27日12时，瑞宝南洲名苑采样点完成采样6768人份，广州市轻工高级技工学校采样点完成采样2232人份；设置扩大区域筛查点共19个，采样32426份。已出检41426份，已出结果27770份，结果均为阴性。

此外，傅晓初介绍，海珠区将进一步扩大核酸检测范围，在26日基本完成南洲名苑和技工学校检测的基础上，按照应检尽检原则，再用2天时间，分批分层组织对密接者居住楼宇以及病例近日途经场所周边范围、地铁同车厢乘客等有序进行检测。



5月27日，
广州市召开疫情防控新闻发布会，通报一起新冠肺炎本地疫情关联情况，以及广州市新冠肺炎疫情防控工作情况。

27日，记者在荔湾区走访发现，各采样点核酸检测有序进行

羊城晚报记者陈秋明 摄

本次疫情病毒传播链条明确

广州市卫生健康委党组成员、副主任陈斌在会上介绍，自5月21日，广州市荔湾区出现新冠肺炎确诊病例后，截至27日14时，广州市累计报告确诊病例4例，无症状感染者5例。

其中，确诊病例分别为首发病例郭某，郭某丈夫陆某，与郭某同时间在一间茶点轩就餐的宋某，宋某的孙子许某。无症状感染者分别为宋某家人等密切接触者，包括26日排查发现的宋某明（荔湾确诊病倒宋某某侄女，住海珠区）。上述病例和感染者均已在市八医院隔离治疗。

广州市疾控中心副主任张周斌表示，接到首发病例郭某初筛阳性的报告后，疾控部门迅速开展流调，与病毒赛跑。

他强调，此次疫情主要为在共同居住、共同就餐、共同托管等相对密闭的场合受到感染后造成的传播，感染者之间有明确的传播链，属同一感染链条。“病毒传播速度快，传播力强。传播速度快，是此次疫情和以往疫情最大的不同；传播力强体现在病毒可以通过吃一顿饭，短暂的非直接接触传播。”张周斌说。

疾控中心建议，市民特别是老年人要尽量减少在餐厅等密闭空间内停留的时间。

已累计核酸检测54.6万人

陈斌介绍，疫情发生后，广州着力阻断疫情传播，组织开展流行病学调查，全面实施重点场所重点人群排查管控，严格落实环境监测和终末消杀。

据统计，截至5月27日14

时，全市累计甄别密切接触者487人，纳入广州市管控482人。累计甄别密接的密接1703人，纳入广州市管控1687人。疫情发生以来，截至5月27日14时，全市累计核酸检测54.6万人，其中24.09万人核酸检测结果均为阴性，其余结果待报。

此外，广州全面强化社会面疫情防控，包括强化医疗机构感控工作、加强社区疫情防控、加快推进疫苗大规模接种、组织医疗机构预检分诊专项监督执法检查，加大疫情防控宣传教育。

下一步，广州市将继续做好病例救治、重点场所和重点人群甄别管控、全员核酸大排查等疫情处置工作。

单日疫苗接种量可达51万剂次

陈斌表示，由于近日市民

接种意愿高涨，预约人数激增，很多市民反映预约不到，包括一些老人家直接跑到接种点去排队，造成了人员聚集，既辛苦也不利于疫情防控。“最近这几天天气炎热，给广大市民带来不便，敬请大家谅解。”

陈斌说，广州市目前单日接种量最高可达51万剂次，疫苗供应稳定，市民朋友不必太担心疫苗的供应问题，最终都能够接种上。“所以提醒广大市民朋友，一定要预约成功后，再前往接种点进行接种，避免造成聚集。”

此外，广州市接下来将尽可优化接种流程和条件，减少给市民带来的不便，让街坊们能够更快、更及时接种上疫苗。

记者了解到，截至27日12时，全市累计接种疫苗867万人、1148万剂次，目标人群接种率为64%，其中299万人已经完成全程接种。

疫情防控 感谢有你

羊城晚报记者余燕红、通讯员王健



5月26日—27日，广州荔湾通知对全区户籍人口、暂住人口开展全员核酸检测。为此，广州多家医院的医护人员收到支援荔湾区通知后，星夜奋战，不言苦累。

医护人员到达临时采样点后，立即投入到核酸采样工作，在35℃高温下，他们穿着密不透风的防护服，坚守岗位为市民开展核酸采样。为了减少上厕所的次数，医护人员减少饮水量，渴了就咽几口口水。

广州医科大学附属中医院门诊护士梁绮鸾5天里参加了三次院外核酸采样，两次院内核酸采样。作为一名资深护士，梁绮鸾在体力上难以和年轻人匹敌。26日中午时分，来做核酸检测的人员较少，梁绮鸾靠着遮阳伞休息一下，没想到却睡着了，这一幕被同事拍下，成为网友们口中的“最美午睡照”。

而同院护士朱康宁的走红

有点“误会”的成分。

她是抖音上“孕妇一线核酸采集”的主

任人，评论区很多网友说医院“不

人性”。朱康宁解释说：“天气

太热了，所以我把衣服提起来，让风能够灌进衣服透气，没想到被路人当成孕妇拍了视频发到抖音上去了（见上图）。”

“穿上防护服之后，真的很

热，汗湿了一身又一身！但同

事们都不愿意换衣服，怕浪费

物资更怕浪费时间！”跟疫情赛

跑的事就是大事，一刻都不容

缓，同事们都觉得能为疫情防控贡献自己的一份力量而倍感荣幸，这点苦不算啥！”广州医科大学附属第二医院护士凌冬兰说。



梁绮鸾护士的“最美午睡照” 通讯员供图

广州各大医院派员支援荔湾核酸检测

羊城晚报记者余燕红、林清清、张华、陈辉报道：记者了解到，广州各大三甲医院从26日起陆续收到广州市卫健委支援荔湾区核酸检测的通知，各院积极响应，相关人员迅速到达荔湾，为居民开展检测工作。

5月27日下午3时，中山大

学孙逸仙纪念医院派出64名医护人员组成的应急核酸采样队，队伍驻点荔湾区花地大道华苑商业综合广场核酸采样点。

27日中午，中山大学附属第三医院迅速组织了第一批102人的队伍前去支持荔湾区核酸检测工作。许多队员在疫

情发生以来一直从事相关工作，疫情防控经验十足，操作流程专业规范。

5月27日凌晨，广东省中

医院26名医务人员在新晖学校

附近的核酸检测点为学校约

1500名师生进行核酸检测标本采集。根据安排，省中医院将

负责荔湾区茶滘街约4.3万名

民众的核酸检测标本采集工作。27日中午，再派50名护理人员奔赴支援地。

此外，南方医科大学南方医

院、省人民医院、广医二院、广医

三院、市一院、市十二院、广中医

院、广药大附一院、番禺中心医

院均派出精干力量支援荔湾区核酸检测工作。

爬楼！ 挨家挨户 为老人采样

羊城晚报记者张华、通讯员朱健、黄怡辛、何昊书报道：5月26日晚，广东省第二人民医院（广东省应急医院）接到支援海珠区核酸检测工作的通知后，40余名医护人员1小时内迅速集结，星夜出动，奔赴7个社区核酸检测点，通宵达旦支援广州海珠区社区核酸采集体作。

在昌岗街跃进南社区的一栋6层老居民楼里住着广州确诊病例的密接者，整栋楼的居民都需要进行核酸检测。这栋居民楼里居住的老人较多，社区居委会委员建议省二医的医护人员上门做核酸取样。

省二医呼吸与危重症科护士周岳婷与四名同伴立即爬楼，挨家挨户为密切接触者、行动不便者进行核酸检测。

广州的天气异常闷热，气温超过30℃。四位社区工作人员穿着防护服跟随护士们上门登记，5名护士分两组。每人都穿着厚厚的防护服，戴着护目镜，提着采集样本箱，全副武装，一步一步爬上居民楼，挨家挨户为密切接触者、行动不便者进行核酸检测采样。

周岳婷对记者说：“平时我们爬楼梯，轻轻松松，但是昨天还真是一点吃力，每上一层楼就要喘口气才行。”面对医护人员上门服务，老人们都很理解也很感激，忙不迭地说：“辛苦了，辛苦了。”

一层一层扫楼，医护人员们采集40多户约120份核酸样本。结束采样时已是27日凌晨1时30分左右。据记者了解，回到医院后休息不到5小时，27日早上8时，周岳婷又随着队伍出发到英豪花园、金玫瑰苑小区进行核酸检测采样。